

擦亮金字招牌 助力文旅消费

—我市“警民共建餐饮文明街区”活动纪实

本报记者 牛瑞芳

龙年春节，古都大同不出所料地再现高光时刻，城里城外游人如织，景区景点人山人海。据统计，春节8天长假中，全市重点监测景区累计接待游客572261人次，实现门票收入2843.49万元，旅游消费势头强劲。

吃，是旅游消费市场中的重要一环。作为国际美食之都的大同，餐饮市场在节日期间更彰显出非凡活力，食客盈门，一桌难求。为了给游客和市民提供一个好的就餐体验，“吃饭停车不贴单”这重保障显得温暖而有力。

2021年8月25日，大同市公安局交警支队与大同市餐饮酒店业协会针对我市许多餐饮企业周边“停车难、停车乱”等严重堵塞或影响道路交通的现象，召开了第一次座谈会。之后双方多次进行实地考察，并与餐饮企业代表就停车场建设、停车位施划、就餐高峰期间车辆停放管理等问题展开集中研究，决定共同组织开展“警民共建餐饮文明街区”活动，并初步制定了定时、定点、定人的“三定”方案，即在每日中午、晚上的餐饮时段（12时-14

时，18时-20时），按照规定停放区域，在不影响正常道路交通的情况下，由专人引导就餐消费者停放车辆。

“警民共建餐饮文明街区”活动开展一个多月后，我市餐饮企业就餐时段停车难的问题就得到明显改善。许多餐企负责人表示，自从“三定”方案实施后，不仅门前秩序好了，客流量也明显增多了。2021年11月8日，大同市公安局交警支队与大同市餐饮酒店业协会再次进行座谈，针对餐饮企业周边就餐时段的停车管理等问题总结成功经验，分析短板不足，制定出切实有效的改进措施：在各餐饮企业建立实行“一店一员一册”制度，即每个餐饮企业的管理人员或保安人员既是本店顾客就餐停车的引导者、管理者，又是交通秩序的协管员、道路通行的信息员、文明交通的宣传员。至此，“警民共建餐饮文明街区”活动日臻完善，开全省之先河。

记者在2024年2月1日召开的警民共建座谈会上了解到，“警民共建餐饮文明街区”活动开展近3年来，取得了显著成效，

“就餐停车难”现象大为改观，且“大同交警服务餐饮企业”的理念已经形成。为用餐客人创造一个好的用餐环境，服务好游客和市民，保护和呵护大同餐饮业这块金字招牌，已成为大同市公安局交警支队工作的重中之重。

采访中，市餐饮酒店业协会会长贺军对记者说，“警民共建餐饮文明街区”活动不仅为餐企实实在在地解决了难题，受到众多餐企的好评，也让他们对交警工作的辛苦有了更深的了解。为了表达感谢之情，推动“警民共建餐饮文明街区”活动进一步深入开展，节假日期间，市餐饮酒店业协会组织我市餐饮企业开展“共建警民情，温暖送岗餐”活动，为坚守在一线的执勤交警送上爱心快餐盒饭，让他们能及时吃上热乎乎的饭菜。2024年2月10日，龙年正月初一，市餐饮酒店业协会协同“山西毅成”、美高大酒店、魏都国际酒店等餐企为一线执勤交警送去了快餐盒饭，执勤交警们纷纷表示：“饭菜热乎乎的，我们的心里更是热乎乎的！”



市公安局交警支队与市餐饮酒店业协会座谈



市餐协组织餐企为执勤交警送餐

时令茶道(2) 雨水

雨水时节说花茶

本报记者 王锦华

雨水，是春季的第二个节气。雨水节气的含义是降雨开始，这一时节，天气变化不定，忽冷忽热，乍暖还寒。

裕盛祥高级茶艺师侯金凤告诉记者，雨水时节当年的新茶还没下来，这个时候，茉莉花茶是许多茶友家中的“当家花旦”，特别是很多中老年茶友对茉莉花茶情有独钟，几乎到了“不可一日无此君”的地步。侯金凤说，北方人爱喝茉莉花茶的原因主要有以下几个：首先，茉莉花茶具有鲜香清爽的口感，耐冲泡，符合北方人的口味。其次，北方水质普遍含碱量高，苦涩味重，茉莉花茶的香气可以掩盖水质的缺陷。第三，北方不产茶，喝茶主要依赖从南方贩运，古代交通不便，只能通过人车舟船运至北方，费时费力。绿茶在运输过程中容易氧化，而茉莉花茶因适应性较好，加之花香浓郁，逐渐成为北方人的口粮茶。第四，花茶在北方长盛不衰还有历史文化方面的因素。据说，慈禧太后偏爱茉莉花茶，并将其作为国礼赠给外国使节。那时，在远离茶叶产区的东

三省，特别是满族聚集区，喝茉莉花茶常被视为一种身份的象征。另外，茉莉花茶有清肺润肺的功效，过去抽旱烟的人多，茉莉花茶对旱烟叶浓烈干呛的味道可以起到调节作用。对于长期食用高热量食物的北方人来说，茉莉花茶还可以减少积食导致的消化不良。

“茉莉花开新岁到，喜气扑鼻入画图。”采访中侯金凤还告诉记者，大同有下茶的习俗，即新郎和家人在婚礼前要带着茶叶去女方家，女方家人把男方带来的茶叶沏上，摆上糕点和水果，男方家的尊长礼节性询问对方还有什么要求。下茶所用的茶多为茉莉花茶，因为饼茶、沱茶、柱茶等紧压茶喝时需要撬瓣，不如散装花茶方便。

侯金凤说，茉莉花茶的适用器具比较宽泛，冲泡也较简单，以沸水为宜，因为开水更能激发香气。但需要注意的是，花茶也不是越香越好。因为花茶的茶坯是绿茶，一些商家为了节省成本，会用隔年绿茶做茶坯，为了提升香气，窨制时会使用化学添加

剂。尤其是一些100元4大桶还赠送茶具的花茶，更要慎买。



云中茶事

小技巧泡出好滋味

普洱生茶因不经过人工发酵，所以保留了较多的天然活性物质。生活中一些茶友总感觉普洱生茶较难泡出好滋味，其实冲泡普洱生茶也是有技巧的。

据紫玄和茶庄的茶艺师介绍，想要将普洱生茶冲泡出好的口感，首先要干醒普洱茶，尤其是存放时间较长的普洱生茶，更要提前撬散，与空气接触三五天的时间，以起到唤醒茶叶的作用。冲泡的器具最好选择紫砂壶，这是因为紫砂壶具有良好的保温性、透气性，能更好地激发出老茶的香味。其次，冲泡前应先润茶，但时间不要太久，一般10秒左右即可。正式冲泡时要用沸水，并要缓缓注水，尽量不要直冲茶叶，以免泡出的茶汤浑浊、苦涩味重。最后，出汤时间可以控制在10秒左右，等后面滋味淡了再延长出汤时间。

通过这些泡茶小技巧，一杯香醇甜滑的普洱生茶就泡好了。如果你也喜欢喝普洱生茶，不妨试试吧。（一凡）

紫玄和茶庄

安吉白茶 杭州龙井

珍稀白茶 原价800元 现价480元 闪送到家

地址：东信茶叶街926号

电话：13513524658

■广告

2024《大同晚报·美食周刊》大同日报传媒集团全媒体美食频道战略合作伙伴

